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Bevezetés

A Magyar Természettudomá-
nyi Múzeum (MTM) 1989 óta
rendszeres zoológiai vizsgálatokat
végez a Szigetköz különféle élő-
helyein. A vizsgálatok alapvető
célja a Duna jelentős víztömegé-
nek 1992-ben végrehajtott elte-
relése következtében zajló átala-
kulások kimutatása a fauna vál-
tozásain keresztül. A bogarászati
vizsgálatok nagyobb része moni-
torozás jelleggel folyt a szárazra
került mederszakaszokon vala-
mint a puha- és keményfalige-
tekben. A monitorozás eszköze a
talajcsapda, mellyel elsősorban a
futóbogarak (Carabidae) és holy-
vák (Staphylinidae) képviselőit

lehet nagyobb faj- és példány-
számban gyűjteni. A monitoro-
zás mellett több-kevesebb rend-
szerességgel faunisztikai kutatás is
folyt, így több helyen végeztünk
éjszakai lámpázást, fűhálózást,
rostálást, kopogtatást faágakról,
cserjékről, illetve egyelő gyűjtést
többek között a vízpart taposásá-
val, vagy mindenféle más módon
a különféle élőhelyeken. Az aláb-
biakban áttekintjük a Szigetköz-
ben végzett bogarászati tevékeny-
ségünket.

Előzmények

A Szigetköz bogárfaunájáról át-
fogó munka még nem született.

A Magyar Birodalom Állatvilága
(Fauna regni Hungariae) boga-
rakat tárgyaló kötetében számos,
a Szigetközre vonatkozó bogárfa-
unisztikai adat található (kuTHy

189�). e munkában megtalálha-
tók a „Magyarország vármegyéi”
sorozatban publikált koleoptero-
lógiai adatok (Méry 18�4, PeCk

18�8) is. Ha a Szigetköz teljes te-
rületét tekintjük, az 1990-es éve-
kig rendszeres koleopterológiai
feltáró tevékenységről nem be-
szélhetünk. ennek ellenére szá-
mos bogárfaunisztikai adat gyűlt
össze, melyek zöme révy Dezső
botanikustól (révy 1943) szár-
mazik, aki elsősorban Mosonma-
gyaróvór környékét kutatta. ruff
Andor, újságíró (189�–1950) a
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Szigetközben
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A Magyar Természettudományi Múzeum Állattára 1989 és 2008 között ko-
leopterológiai vizsgálatokat végzett a Szigetközben. Alapvető célkitűzésünk
annak vizsgálata volt, hogy a Duna 1992-ben végrehajtott elterelésének kö-
vetkeztében beállt talajvízszint-csökkenés milyen hatást gyakorolt az ott élő
bogárközösségekre. Főleg a talajszinten élő futóbogarakat (Carabidae) vizs-
gáltuk, hiszen ezek könnyen azonosíthatók, másrészt talajcsapdás mintavé-
telezésüket jól kipróbált protokol szerint végezhettük. További előnye e mód-
szernek, hogy az áprilistól szeptemberig üzemeltetett talajcsapdák segítségé-
vel nyert adatokat statisztikai elemzésekhez is felhasználhattuk. A talajcsapdás
monitorozáson kívül egyéb gyűjtéseket is végeztünk a Szigetköz számos pont-
ján. Összesen több mint 1000 faj szigetközi előfordulását mutattuk ki, köz-
tük számos faunisztikai ritkaságot, illetve a természetvédelem szempontjából
jelentős fajokat. Legfontosabb eredményeink a következők. Az elterelés kö-
vetkeztében szárazzá váló mederszakaszokon Dunakiliti és Dunaremete tér-
ségében átmenetileg különleges, szárazságkedvelő-szárazságtűrő bogárfauna
alakult ki. A keményfaligetek bogárfaunájában az elterelés nem okozott szá-
mottevő változásokat. A bogárfauna összetétele a hullámtéri puhafaligetek-
ben a vízellátottság függvényében változott. A nagybajcsi fehér füzesben, ahol
rendszeresek az árvizek, fajokban és egyedekben gazdag futóbogár-együttes
él. A hasonló korú, közepesen száraz ásványrárói puhafaligetben kisebb faj-
és egyedszámokat észleltünk, és megjelentek a szárazságtűrő bogárfajok. A
legkisebb faj- egyedszámokat a legszárazabb, lipóti füzesben kaptuk, ahol a
fajok jó része röpképtelen és szárazságtűrő, illetve széles tűrésű fajból áll.

Összefoglalás

Kulcsszavak
Coleoptera
faunisztika

Szigetköz, bogarak



Szigetköz számos pontján gyűj-
tött bogarakat, az ő példányai jó-
részt révy Dezsőhöz, majd ké-
sőbb a révy-anyaggal együtt az
MTM gyűjteményébe kerültek.
ruff Andor tudomásunk szerint
sohasem közölt bogarászati cik-
keket, így módszereiről, gyűjtő-
helyeiről úgyszólván semmit sem
tudunk. Az általa fogott bogarak
céduláin a meglehetősen szűksza-
vúan megadott lelőhelyeken (pl.
Győr, Moson, Magyaróvár, ósz-
hely), illetve a gyűjtő nevén kívül
nem szerepel egyéb információ.

A Magyar Természettudomá-
nyi Múzeum bogarászati tevé-
kenysége 1989 és 2008 között

Az MTM munkatársai 1989-
ben kezdték el a Szigetközi Táj-
védelmi körzet faunisztikai feltá-
rását. A munka az első évben el-
sősorban a legértékesebb
élőhelyek, illetve a ritka fajok po-
pulációinak felmérésére irányult.
1991-ben talajcsapdával végzett
vizsgálatok folytak Ásványráró,
Darnózseli, Dunaremete, Duna-
sziget, Feketeerdő, Halászi és
rajka térségében, keményfalige-
tekben (Fraxino pannonicae-ul-
metum), valamint fűz-nyár liget-
erdőkben (Salicetum albae fragi-
lis). ezzel a módszerrel a
Szigetköz legfontosabb fás társu-
lásaiban élő talajlakó bogarakról
nyertünk alapadatokat.

egy évvel a Duna elterelése
után, 1993-ban végeztük el a Szi-
getköz állapotfelmérését, mely-
nek során kijelöltük és térképen
ábrázoltuk a koleopterológiai
szempontból értékes magterüle-
teket, illetve a körülöttük elhe-
lyekedő pufferzónákat. Az álla-
potfelmérés fontos része volt a
különböző élőhelyek értékelése,
melyet úgy végeztünk, hogy ki-
választottunk 40 fajt, mely vé-
dett, vagy szerepel a magyaror-
szági vörös könyvben, esetleg

ritkaság, de mindenképpen jel-
lemző a vizsgált területre. A kü-
lönböző területeken úgy vettük
számba e fajokat, hogy a minősí-
téshez nemcsak az adott helyen
való előfordulásuk, hanem a po-
pulációik erőssége is szempont-
ként szolgált.

ugyanabban az évben (1993)
kezdtük felépíteni a Szigetköz
bogárfaunájának számítógépes
adatbázisát, melyhez a saját anya-
gainkon kívül felhasználtuk ko-
vács Tibor (akkor Mosonmagya-
róvár, ma Gyöngyös) gyűjtött
példányait is. Törekedtünk arra,
hogy az adatbázisban a pontosan
megadott lelőhelyadatok mellett
lehetőség szerint minden, a gyűj-
tés körülményeire vonatkozó lé-
nyeges információ (pl. az élő-
helytípus, a gyűjtési mód, a
gyűjtő neve, a gyűjtés ideje stb.)
szerepeljen. A Szigetközből ki-
mutatott, az adatbázisban már
szereplő bogárfajok száma vala-
mivel meghaladja az 1000-et.

Monitorozási vizsgálatainkat

szintén 1994-ban kezdtük a Szi-
getköz több pontján. ekkor
három jellemző élőhelytípust
vizsgáltunk. A Felső-Szigetköz
szárazzá vált medrét Dunakilitin
(1), a jó vízellátottságú, illetve
szárazodó fűzligeteket Ásványrá-
rón, Dunaremetén, kisbodakon
(2) valamint a keményfaligeteket
Feketeerdő és Halászi környékén.
Dunakilitin a vizsgálati időszak
változatlan mintavételi helyszíne-
ken 1994-től 2000-ig folyamato-
san tartott. A puhafaligetekben a
hidak és más objektumok építése
miatt a mintaterületeinket sajnos
többször is át kellett helyeznünk.
1999 óta a három vizsgált puha-
faliget helyszíne a fokozatosan
csökkenő talajvízszint, illetve a
szárazodás növekvő mértéke sze-
rint nagybajcs, Ásványráró és
Lipót. Az általunk vizsgált ke-
ményfaligetek nagyfokú állandó-
sága nem tette szükségessé a
rendszeres vizsgálatokat, így
azokban 1989 és 2008 között
csak néhányszor végeztünk min-
tavételezést.

Más kutatók bogarászati vizs-
gálatai

Számos bogárfajt mutatott ki a
Szigetköz területéről kovács
Tibor (Gyöngyösi Mátra Mú-
zeum), aki 198� és 1992 között a
Szigetközben sokfelé, elsősorban
Cikolaszigeten (Dunasziget) és a
Derék-erdőben (Halászi) gyűj-
tött. elsősorban a díszbogárfélé-
ket (Buprestidae) kutatták Mus-
kovits József és rahmé nikola
amatőr entomológusok, akik fő-
képp 1989 és 2003 között jártak
a területen. Több ritkaság megta-
lálása fűződik nevükhöz. Csabai
zoltán (Pécsi Tudományegyetem
Természettudományi kara, kör-
nyezettudományi Intézet) 2002
és 2006 között 132 mintavételi
területen vizsgálta a Szigetköz ví-
zibogár-faunáját, és ennek során
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A díszes gyorsfutó (Bembidion de-
corum). Hegyvidéki elterjedésű
faj, nálunk elsősorban a Duna, a
rába és a Hernád homokos-kavi-
csos partszakaszain észlelték. A
Szigetközben számos pontról elő-
került.



�0 vízibogárfaj előfordulását mu-
tatta ki (CSABAI & nOSek 2006).

Jellegzetes szigetközi élőhelyek
bogárfaunája

Víz által közvetlenül befolyá-
solt élőhelyek.

A Duna állandóan friss vízzel
öntözött parti zónája. Az egész
szigetközi Duna-szakaszon meg-
található, időről időre változó he-
lyeken és kiterjedésben. Áradások
után, alacsony vízállásnál a szá-
razra került, friss vízzel átitatott
nyers öntésen számos ritka, fau-
nisztikai szempontból érdekes faj
fordul elő. A finom kavicsos part-
szakaszokon él az apró fövenyfu-
tonc (Perileptus areolatus) és a
szurkos gyorsfutó (Bembidion fas-
ciolatum), homokos-iszapos lera-
kódásokon található a szegélyes
szívesfutó (Nebria livida), a piro-
söves gyorsfutó (Bembidion mo-
destum) és a folyóparti ásóholyva
(Bledius pallipes). A felsorolt

fajok általában hegyvidéki elő-
fordulásúak, a síkságra csak a na-
gyobb folyók mentén ereszked-
nek le. Az apró fövenyfutonc (Pe-
rileptus areolatus) és a pirosöves
gyorsfutó (Bembidion modestum)
hazánkban többfelé megtalál-
ható, az Alföldön azonban csak
néhány lelőhelyük ismert. A sze-
gélyes szívesfutó (Nebria livida),
a szurkos gyorsfutó (Bembidion
fasciolatum) és a fekete gyorsfutó
(B. prasinum) már jóval ritkább
fajok, melyeknek a Szigetközön
kívül alig van egyéb hazai lelőhe-
lye. e fajok létfeltételeit az
áramló friss folyóvíz és a rendsze-
resen ismétlődő elöntések bizto-
sítják. Akár a víz átmeneti pan-
gása, túlzott felmelegedése, akár
a kiszáradás vagy az áradások el-
maradása miatt meginduló szuk-
cessziós folyamatok (a gyepes, il-
letve fás növényzet megjelenése)
végzetesek számukra. A Duna
vízjárásának megváltozása ezeken
az élőhelyeken érezteti először a
hatását.

Magas talajvizű, időszakosan
elöntött élőhelyek a Duna és a
Mosoni-Duna alacsony árterü-
letein: mocsarak, rétek, bokor-
füzesek, fűzligetek együttesei

A Szigetközben ennek az élő-
helytípusnak az Ásványráró, Du-
nasziget, Győr, Győrzámoly,
Lipót környékén található állo-
mányai a legjelentősebbek. A
hullámtér talajlakó faunája fajok-
ban nem túl gazdag, mégis eléggé
változatos. Az életlehetőségeket a
talajszinten itt is elsődlegesen a
vízjárás, a meg-megújuló áradá-
sok befolyásolják. A hullámtér
sekély, könnyen felmelegedő ki-
öntéseiben él a lapos particsíkbo-
gár (Rhantus consputus). ez a faj
az erdőssztyepp folyóvizeinek jel-
lemző bogárfaja, fennmaradását
a rendszeresen ismétlődő elönté-

sek biztosítják. A mocsarak,
rétek, bokorfüzesek, fűzligetek
talaján elsősorban futóbogarak-
kal és holyvákkal találkozhatunk.
e fajok zöme nedvességkedvelő,
a talajalkotó részecskék minősé-
géhez, a talaj nedvességi fokoza-
taihoz, a fényviszonyokhoz és a
növényzeti borítottsághoz iga-
zodva jellegzetes együtteseket al-
kotnak. Tipikus fajok ezeken az
élőhelyen a futóbogarak közül a

mezei futrinka (Carabus granula-
tus), a vöröslábú kisfutó (Platynus
assimilis) és a ligeti kisfutó (Ago-
num micans). Míg a mezei fut-
rinkának a röpképes, fejlett hár-
tyás szárnnyal és szárnyizmzattal
rendelkező egyedein kívül ismer-
tek csökevényes szárnyú egyedei
is, a másik két faj mindig röpké-
pes. Monitorozásaink során meg-
figyeltük, hogy a rendszeresen el-
árasztott, illetve a kiszáradással
fenyegetett élőhelyeken nagyobb
a röpképes futóbogarak részará-
nya, mint a kiegyensúlyozott, ál-
landó vízviszonyokat biztosító
élőhelyeken. Öreg, korhadt fűz-
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A szurkos gyorsfutó (Bembidion
fasciolatum). Hegyvidéki elterje-
désű faj, nálunk főleg a Szigetköz-
ből vannak újabb előfordulási
adatai, élőhelyei a folyók homo-
kos-kavicsos partszakaszai. A Szi-
getközben gyakori.

A fövenylakó gyorsfutó (Bembi-
dion femoratum). európától Szi-
bériáig előforduló gyakori faj,
mely folyópartokon fordul elő. A
szigetközi élőhelyein többnyire
nagy egyedszámban található.



fákban fejlődik a diófacincér (Ae-
gosoma scabricorne), a pézsmacin-
cér (Aromia moschata), a takács-

cincér (Lamia textor), illetve a re-
metebogár (Osmoderma eremita).
A tölgyfogyasztóként ismert szar-
vasbogárnak (Lucanus cervus) az
öreg füzesekben is erős populá-
ciói tenyésznek.

Az ármentes területek kemény-
faligetei

A keményfaligetek a Szigetköz
talán legértékesebb élőhelyei. Itt
a legnagyobb a fajdiverzitás, a vé-
dett vagy faunisztikai szempont-
ból jelentős fajok többsége is
innen került elő. A legnagyobb
állományaik Feketeerdőnél a
Felső-erdő és a Házi-erdő, Mo-
sonmagyaróvárnál a Lóvári-erdő,
Halászinál a Derék-erdő. A rajkai
záp-erdő, illetve a dunakiliti Já-
nosi-erdő jelentős része megsem-
misült az építkezések során, míg
a többi állomány részint védett-

sége, részint a mentett oldali el-
helyezkedése miatt a Duna elte-
relését kevéssé sínylette meg.
egyes állományaik életkoruk,
megjelenésük alapján országos vi-
szonylatban is számottevők, mint
a feketeerdei „tűzliliomos erdő”,
vagy a zömében gyertyános-ko-
csányos tölgyesből álló Derék-
erdő. A szigetközi keményfalige-
tekben a síkság melegkedvelő
fajai mellett megtalálhatók a kö-
zeli domb- és hegyvidék egyes jel-
lemző fajai, így a futóbogarak
közül a bőrfutrinka (Carabus co-
riaceus), a rezes futrinka (C. ulri-

chii), a mosoni változó futrinka
(C. scheidleri baderlei), a fekete-
lábú cirpelőfutó (Cychrus carabo-
ides) és a félbordás szélesfutó
(Abax parallelepipedus). A tölgye-
sek további jellemző fajai a szar-
vasbogár (Lucanus cervus), a
pompás virágbogár (Cetonis-
chema aeruginosa) és a nagy hős-
cincér (Cerambyx cerdo). e fajok
mindegyike védett, szerepel a
magyarországi vörös könyvben,

ráadásul a hazai bogárfauna leg-
látványosabb tagjai közé számíta-
nak. A keményfaligetek termő-
helyére telepített erdeifenyő-állo-
mányokban megjelennek a
tűlevelű erdők egyes gyakori
fajai, mint az erdei félcincér
(Spondylis buprestoides), a tar-
kacsápú virágcincér (Paracorym-
bia maculicornis), a vörös virág-
cincér (Stictoleptura rubra), a két-
színű virágcincér (Anastrangalia
sanguinolenta), a nagy daliáscin-
cér (Acanthocinus aedilis), a
szürke daliáscincér (Acanthocinus
griseus) és a foltos fenyvescincér
(Monochamus galloprovincialis
pistor).

Indikátorfajok kijelölése

Az általunk vizsgált területek
értékelésére, az egyes helyeken az
időbeli változások nyomonköve-
tésére indikátorfajokat jelöltünk
ki az alábbiak szerint:
1) vízpart, jó vízminőség (gyors

folyás, jó oxigénellátottság):
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A pirosöves gyorsfutó (Bembidion
modestum). Hegyvidéki elterje-
désű faj, az árnyékos folyópartok
lakója. Magyarországon főként a
Duna és a rába partjáról ismert.
A Szigetközben elterjedt és gya-
kori.

Sötét gyorsfutó (Bembidion prasi-
num). Hegyvidéki elterjedésű,
többnyire ritka faj, iszapos folyó-
partokon találták. A Szigetközből
több példánya is előkerült. egyet-
len további ismert hazai lelőhelye
Tiszabecs.

Apró fövenyfutonc (Perileptus are-
olatus). Szórványos elterjedésű,
apró termetű faj, mely a folyópar-
tok, kavicsbányatavak növényzet-
mentes, finom kavicsos és homo-
kos partszakaszain él. A Sziget-
közből több lelőhelye ismert.



szegélyes szívesfutó (Nebria
livida), apró fövenyfutonc
(Perileptus areolatus), szurkos
gyorsfutó (Bembidion fasciola-
tum), sötét gyorsfutó (B. pras-
inum), dunai felemásholyva
(Geodromicus suturalis).

2) Fűzes, jó vízellátottság:
borostyánfutó (Epaphius se-
calis), sárgaszalagos gyorsfutó
(Bembidion dentellum),
szurkos ligetfutó (Patrobus
atrorufus), kaszás futó (Stomis
pumicatus), ligeti kisfutó
(Agonum micans), sötétcsápú
bűzfutó (Chlaenius nigricor-
nis), közönséges bűzfutó (Chl.
nitidulus), közönséges fürge-
holyva (Tachinus rufipes),
mocsári kószaholyva (Tachy-
porus abdominalis).

3) kiszáradási folyamatot jelez:

sápadt közfutó (Amara fulva),
ligeti közfutó (Amara munic-
ipalis), közönséges közfutó
(A. similata), pusztai gyász-
futó (Poecilus punctulatus).

4) emberi behatást, bolygatott-
ságot jelez: mezei fémfutó

(Harpalus distinguendus),
nagy selymesfutó (Harpalus
rufipes), ligeti közfutó (Amara
municipalis), homoki tarfutó
(Calathus ambiguus).

A Szigetköz monitorozásának
legfontosabb megállapításai

1. A keményfaligetekben (pl.
Feketeerdő: Házi-erdő, Moson-
magyaróvár: Lóvári-erdő, Halá-

szi: Derék-erdő) a bogárfaunát il-
letően nem észlelhető szignifi-
káns eltérés a korábbi
állapotokhoz képest. ezen az élő-
helyen a futóbogár-együttesekre
a kis fajszám és a nagy egyedszám
jellemző. Az itt élő fajok zöme
nagy testű és röpképtelen, mint a
bőrfutrinka (Carabus coriaceus),
a rezes futrinka (Carabus ulri-
chii) és a félbordás szélesfutó
(Abax parallelepipedus). A felso-
rolt fajok éjszakai életmódot foly-
tató, generalista ragadozók.

2. A puhafaligetekben az elte-

relést követően a vízellátottság
függvényében alakultak a viszo-
nyok. nagybajcson, ahol az elte-
relés egyáltalán nem éreztette ha-
tását, a jellegzetes, fajgazdag ár-
téri bogárfauna tenyészik.

Abszolút domináns futóbogárfaj
a vöröslábú kisfutó (Platynus as-
similis), amely 1999 és 2004 kö-
zött az összes fogott futóbogarak
csaknem felét (41 százalékát)
tette ki. Az utána következő leg-
gyakoribb faj a ligeti kisfutó
(Agonum micans), melynek ré-
szesedése már csak 11 százalék
volt a hatéves intervallumban.
ebben a régióban tehát a kis és
közepes testű, röpképes futóbo-
garak az uralkodók. ritka, ned-
vességkedvelő futóbogarak a
nagybajcsi fehér füzesben a ter-
metes kisfutó (Platynus longi-
ventris) és a homlokjegyes kis-
futó (Platynus livens), melyek a
többi fehér füzesben egyáltalán
nem kerültek elő. Ásványrárón a
talajvíz szintje az elterelést köve-
tően jelentősen süllyedt, ezáltal a
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Aranypettyes bábrabló (Calosoma
auropunctatum). Hazánkban a
dombvidéken és az Alföldön széles
körben elterjedt. A száraz, füves
térségek lakója, szántókon is gyak-
ran megfigyelhető. A Szigetközből
egyetlen példánya ismert. védett.

Smaragd-bábrabló (Calosoma reti-
culatum). Az európától nyugat-
Szibériáig előforduló, szórványos
elterjedésű és nagyon ritka. Ha-
zánkból csak a vértesből és Mo-
sonmagyaróvár környékéről van
adata. védett.

Aranyos bábrabló (Calosoma
sycophanta). elsősorban a tölgye-
sekhez kötődő színpompás bogár.
A Szigetközből mindössze két pél-
dánya ismert. védett.



vízellátottság is csökkent. Az itt
élő futóbogarak fajszáma kis
mértékben elmarad a nagybajcsi-
éhoz képest, a teljes egyedszám
viszont kevesebb, mint a fele volt
a hat év során. ebben a füzesben
1� és 16 százalékos részesedéssel a
domborúszemű gyászfutó (Pte-
rostichus strenuus) és a mezei fut-
rinka (Carabus granulatus) voltak
a leggyakoribb fajok. e bogarak
hártyás szárnya jól fejlett és csö-

kevényes egyaránt lehet. (ez a
tény feltehetően összefügg azzal a
jelenséggel, hogy az ásványrárói
fehér füzesben jóval kisebb az
áradás valószínűsége, mint nagy-
bajcson.) Megjelennek itt a szá-
razságtűrő, illetve széles tűrésű
(közömbös) futóbogarak, mint a
pontsoros fémfutó (Harpalus
rubripes) és a nagy selymesfutó
(Harpalus rufipes). ritka, egyet-
len példányban előkerült faj Ás-
ványráróról a ligeti gyorsfutó
(Bembidion gilvipes). A legszára-
zabb, lipóti fehér füzesben az
apró termetű sárgalábú gyökér-
futó (Syntomus pallipes) bizonyult

a leggyakoribbnak a hat év során.
A másik domináns faj a kis paj-
zsosfutonc (Licinus depressus).
Mindkét futóbogár hártyás szár-
nya csökevényes, az utóbbi faj
egyben szárazságtűrő. A lipóti
élőhelyre az alacsony faj- és
egyedszám mellett a viszonylag
sok szárazság- és zavarástűrő elem
jellemző, mint pl. a közönséges
közfutó (Amara similata) és a kö-
zönséges parányfutó (Microlestes
minutulus) (SzéL eT AL. 2005).

3. A főág mentén, a Szigetköz
felső részén (leginkább Dunaki-
litinél, de Dunaremete környé-
kén is) a víztest összezsugorodása
következtében nagy területű, ko-
rábban vízzel borított kavicsos, il-
letve homokos sáv került szá-
razra, ahol addig egyáltalán nem
észlelt, szárazságkedvelő-szára-

zságtűrő bogárfajok jelentek
meg, olykor nagy egyedszámban,
pl. a sápadt közfutó (Amara
fulva) és a tizenegypettyes katica
(Coccinella undecimpunctata un-
decimpunctata).

4. A főág mentén, a vízzel
rendszeresen elborított durva ka-
vicsos vízparton, elsősorban Du-
nakiliti és Dunaremete térségé-
ben, számos olyan hegyvidéki
bogárfaj előfordulását észleltük,
melyek hazánkban ritkaságnak
számítanak, és az Alpok hatását
tükrözik, esetleg korábban nem
észlelték őket a Szigetköz terüle-
tén, illetve hazánkban. Ilyen pél-
dául a szegélyes szívesfutó (Neb-
ria livida), a szurkos gyorsfutó
(Bembidion fasciolatum), a sötét
gyorsfutó (B. prasinum), a díszes
gyorsfutó (B. decorum) és a dunai
felemásholyva (Geodromicus su-
turalis).

A Dunakilitinél végzett mun-
káról e kötetben külön dolgozat-
ban részletesen is beszámolunk
(MerkL & SzéL 2008).

Faunisztikai szempontból érde-
kes fajok a Szigetközből

A következőkben röviden jel-
lemzünk olyan bogárfajokat,
amelyeket a Szigetköz koleopte-
rológiai feltárása során találtunk,
és faunisztikai szempontból fi-
gyelemre méltónak tartunk.
nem egy közülük ezen a terüle-
ten került elő első ízben Magyar-
országról, és olyan is akad, amely
hazánkból máshonnan máig sem
ismert. A védett bogárfajokról az
1. táblázat ad áttekintést.

CArABIdAE – FuTóBogárFélék

Agonum hypocrita (Apfelbeck,
1904) – lápi kisfutó

Ponto-mediterrán elterjedésű
faj, európában, kis-Ázsiában és
a kaukázusban fordul elő. ná-
lunk az alföldi és dombvidéki
vizek növényzettel benőtt partján
található, a közönséges kisfutónál
(Agonum emarginatum) és a
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Azúrkék bűzfutó (Chlaenius deci-
piens). Melegkedvelő faj, mely
nedves, szikes réteken valamint
löszgyepekben él. A Szigetközben
mindössze egyetlen példánya ke-
rült elő Dunakilitinél, az Öreg-
Duna partján.

négyfoltos fövenyfutonc (Liony-
chus quadrillum). Az európai el-
terjedésű faj a homokos, száraz
vízpartok szórványosan előforduló
faja. A Szigetközben egyes helye-
ken és időszakokban nagy egyed-
számban került elő.



nyurga kisfutónál (A. permoes-
tum) lényegesen ritkább. Ha-
zánkban több helyről is előke-
rült, nagyobb számban a kis-Ba-
laton környékéről (vörs, zalavár)
valamint a Duna és a Tisza men-
téről. A kiskunsági nemzeti Park
területén (Lakitelek: Tőserdő,
ócsa: nagy-erdő) láp- és mo-
csárerdőkben észlelték. kelet-
Magyarországon a piricsei Júlia-
liget tőzegesedő nyírlápjában
gyűjtöttek három példányt. egy
példányt Debrecen belvárosában,
áruházi reflektorok fénye alatt ta-
láltak. A Szigetközben nagy-
bajcsnál fehér füzesben, 2003-
ban gyűjtöttük talajcsapdával a
monitoring vizsgálatok során.

Amara fulva (O. F. Müller,
1776) – sápadt közfutó

nagy-Britannia déli részétől
európán át a Balkánig, illetve
Törökországig és kazahsztánig
húzódik az elterjedési területe.
nálunk főleg az Alföldön és a

dombvidéken fordul elő. Száraz,
homokos területeken él, vizek
közelében mindig a magasabb,
lokálisan szárazabb helyeken ta-
lálható. Az alföldi növényzet-
mentes homokpuszták és a szára-
zodó folyami homokpartok tipi-
kus faja. A Szigetközben főként
rajka, Dunakiliti és Dunaremete
környékén, a kiszáradt mederből
került elő, ahol kövek, fadarabok
alól, egyeléssel és talajcsapdával
gyűjtöttük.

Asaphidion austriacum Schwe-
iger, 1975 – nyugati sárfutó

Az Alpoktól a kaukázusig, il-
letve Szibéria középső részéig el-
terjedt faj. Magyarországról elő-
ször az őrségből közölték. eddig
az őrségen kívül csak a Sziget-
közből, a vértesből, a Csepel-szi-
getről, valamint a kiskunságból
ismerjük. Főleg vizek partján, il-
letve nedves erdőkben, erdőszéle-
ken él. Szárnál, a vértesben szur-
dokerdőben fogták, rábagyar-
matnál nedves gyomtársulásból
került elő. Bár hegyvidéki fajnak
tartják, hazai lelőhelyeinek zöme
síkvidékre esik (pl. Lórév, Sziget-
szentmiklós, Szigetújfalu, ócsa).
A Szigetközben először Dunaszi-
getről (Sérfenyősziget, 1989. jú-
lius 18.) került elő egy példány
fűhálózással, majd később nagy-
bajcson nedves fehér füzesben ta-
lajcsapdával gyűjtöttük (2001.
május 22.).

Bembidion decorum (Panzer,
1799) – díszes gyorsfutó

elterjedési területe észak-Afri-
káról európa középső, déli és ke-
leti részán át a kaukázusig, illetve
közép-Ázsiáig húzódik. Hazánk-
ban a Dunántúlon, a Duna és a
rába mentén, valamint az
északi-középhegységben gyűjtöt-

ték, ahol a folyóvizek kavicsos

partszakaszain helyenként nagy
számban fordul elő. A Szigetköz
egyes partszakaszain a fövenylakó
gyorsfutó (Bembidion femora-
tum) és sokszor a pirosöves
gyorsfutó (B. modestum), illetve
a szurkos gyorsfutó (B. fasciola-
tum) társaságában a futóbogár-
együttesek domináns képviselője.
A Szigetköz számos pontján, így
többek között Dunakiliti, Duna-
remete, kisbodak, Lipót térségé-
ben is megtaláltuk.

Bembidion fasciolatum
(Duftschmid, 1812) – szurkos
gyorsfutó

Hegyvidéki faj, mely az Alpok,
a kárpátok és közép-európa déli
részének lakója. Hazánkban rit-
kaságnak számít, melyet az or-
szágnak csupán néhány helyén
(őrtilos, Tiszabecs), igen kis pél-
dányszámban gyűjtöttak. A Szi-
getközben a Duna kavicsos, ál-
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Sárgafoltos parányfutó (Microles-
tes plagiatus). Hazánkban a ho-
mokos, olykor enyhén szikes, szá-
raz vízpartok ritka faja. Az utóbbi
évtizedekben szinte egyáltalán
nem észlelték. A Szigetközből két
példányát ismerjük.

Fekete szívesfutó (Nebria rufes-
cens). Az európában, Ázsiában és
észak-Amerikában honos bogár-
faj a kárpátokban elterjedt. Ha-
zánkban csak a kőszegi-hegység-
ből és a Szigetközből ismerjük.



landóan nedves partszakaszain
többek között rajka, Dunakiliti,
kisbodak térségében olykor gya-
korinak bizonyult.

Bembidion femoratum Sturm,
1825 – fövenylakó gyorsfutó

európától Szibériáig tart az el-
terjedési területe. Főként a folyó-
vizek kavicsos és homokos part-
szakaszain található. Hazánkban
elsősorban az Alföldön és a
dombvidéken él, de előfordulása
szórványos; sok folyóparton a
célzott keresés ellenére sem sike-
rült kimutatni. A Szigetközben
Dunakilitinél viszont, a nedves
parton nagy egyedszámban lép
föl. A következő helyeken talál-
tuk még: rajka, Feketeerdő, Ha-
lászi, Dunasziget, Dunaremete,
kisbodak, Lipót, nagybajcs.

Bembidion gilvipes Sturm,
1825 – ligeti gyorsfutó

euroszibériai elterjedésű faj,
mely európa északi részén gya-
kori, míg a délebbi területeken
ritka. Hazánkból igen kevés
adata ismert ennek az apró ter-
metű, röpképtelen fajnak. Ti-
hanyban 1939-ben gyűjtötték.
Szigetcsépen ártéri erdővel körül-
vett körteültetvényben találták
2000-ben. A Szigetközben talaj-
csapdával gyűjtöttünk egy-egy
példányt Ásványrárón (2000. jú-
lius 18.), illetve nagybajcson
(2004. augusztus 24.).

Bembidion modestum (Fabri-
cius, 1801) – pirosöves gyors-
futó

A Balkántól a Pireneusokig
elterjedt hegyvidéki faj, melynek
legtöbb hazai példánya a Duna és
a rába partjáról került elő. Tipi-

kus élőhelye a kavicsos vagy
durva homokkal borított folyó-
part, ahol a víz közvetlen közelé-
ben található. Az Alföldön job-
bára csak a peremvidékeken for-
dul elő. előfordulási helyein
általában gyakori. A Szigetköz-
ben leginkább a felső és középső
részeken (rajka, Dunakiliti, kis-
bodak) térségéből került elő.

Bembidion prasinum
(Duftschmid, 1812) – sötét
gyorsfutó

Dél-Franciaországtól és Angli-
ától közép-európán, Skandiná-
vián és Jugoszlávián keresztül
egészen Szibériáig tart az elterje-
dési területe, de areája szaggatot,
és többnyire ritka. első magyar-
országi adatát Hegyessy & Szél
(2002) közölte Tiszabecsről. A

Szigetközben Dunaszigetről (Ci-
kolasziget és nagy-Ciglés) ismer-
tek példányai, de előkerült Du-

nakilitiről és kisbodakról is. élő-
helye a növényzettel alig fedett,
homokkal-kaviccsal borított víz-
part.

Bembidion schueppelii (De-
jean, 1831) – kékes gyorsfutó

Boreomontán faj, elterjedési
területe európától Szibéria kö-
zépső részéig tart. Hazánkból
csak néhány helyről volt ismert,
ezek a Bakony (ugod, Farkas-
gyepü és Isztimér), a vértes
(Oroszlány) és az Aggteleki-
karszt (kuTASI 1998). Hegyvi-
déki, árnyék- és nedvességked-
velő faj, mely a kárpátok terüle-
tén hegyi patakok partján
gyakori. A Szigetközből csupán
egyetlen példányát ismerjük,
mely 1996-ban került elő Ás-
ványrárónál, fehér füzesben elhe-
lyezett talajcsapdákból.

Blemus discus (Fabricius,
1792) – szalagos fürgefutonc

európa középső és északi régi-
ójában él. Hazánk vízpartjainak
szórványosan előforduló, helyen-
ként gyakori faja. Gyakran repül
fényre. A föld alatt, gyakran ki-
sebb gerincesek járataiban élő fu-
tóbogarat többnyire fénycsapdá-
val gyűjtötték, talajcsapdába álta-
lában csak az áradások utáni
időszakban kerül. A Szigetköz-
ben vízparti fehér füzesben,
többnyire az erdő szegélyében
gyűjtötték nagybajcs és Ásvány-
ráró térségében, olykor nagyobb
példányszámban.

Calosoma auropunctatum
(Herbst, 1784) – aranypettyes
bábrabló

elterjedési területe magában
foglalja észak-, közép- és kelet-
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Dunai felemásholyva (Geodromi-
cus suturalis). közép- és Dél-eu-
rópa hegyvidéki patakjainak part-
ján fordul elő. A ritka holyvafajt
Magyarországon csak a Szigetköz-
ben találták meg, de ott több lelő-
helyen is észlelték.



európát, kis-Ázsiát, Szíriát és
egyiptomot. Hazánkban elsősor-
ban a sík- és dombvidéken fordul
elő, ahol nem ritka. Tipikus
sztyeppfaj, homokos, löszös és
szikes talajon egyaránt megtalál-
ható. Gyakran repül fényre. A
többi bábrablótól eltérően kizá-
rólag a talajon vadászik, táplálé-
kát elsősorban lepkehernyók ké-
pezik. Szántóföldeken, különö-
sen lucernatáblákon olykor nagy
számban lép fel (SzéL & kuTASI

2005). A Szigetközben Dunaki-
litinél a szárazra került mederben
talajcsapdával gyűjtöttük egyet-
len példányát.

Calosoma reticulatum (Fabri-
cius, 1787) – smaragd-báb-
rabló

elterjedési területe észak- és
közép-európa, nyugat-Belarusz,
nyugat-Szibéria, kazahsztán.
Dániában ligetes fenyvesekben
él. németországban – ahol a ki-
pusztulás közelébe jutott – ho-
mokos területeken, olykor répa-
és káposztaföldön találták
(WACHMAnn et al. 1995). A ma-
gyarországi vörös könyvben el-
tűnt fajként szerepel. Hazánkban
kizárólag a vértesből és Moson-
magyaróvárról került elő az
1900-as évek elején, azóta nincs
tudomásunk újabb bizonyító
példányról, illetve a bogárfaj ész-
lelését igazoló közlésről. Az
MTM gyűjteményében található
példányok összesen négy külön-
böző gyűjtésből származnak,
ezért valószínűtlen, hogy a faj
téves lelőhelyezés folytán került a
hazai fajok listájára. Az első hazai
példányokat Chinorányi ede
fogta a vértesben több mint 100
éve (CSIkI 1906), míg a két ma-
gyaróvári példányt ruff Andor
gyűjtötte 1924-ben és 1931.
május 22.-én, ám a lelőhelycédu-
lákból nem derül ki semmi a

ritka bogár élőhelyét illetően.
révy (1943) cikkében május és
augusztus szerepel gyűjtési idő-
ként.

Calosoma sycophanta (Linna-
eus, 1758) – aranyos bábrabló

európában a 60. szélességi
körig megtalálható, előfordul
ezenkívül észak-Afrikában, kis-
és közép-Ázsiában is. észak-
Amerikába betelepítették. Ha-
zánkban elsősorban a Dunántú-
lon és az északi-középhegység-
ben fordul elő, az Alföldön

ritkább. A hegy- és dombvidéken
főként tölgyesekben, a síkságon
kemény- és puhafaligetekben,
olykor nádasokban él. Fő táplá-
lékát a gyapjas lepke hernyója és
bábja képezi. Ha a gyapjas lepke
túlszaporodik, az amúgy szórvá-
nyosan előforduló aranyos báb-
rabló egyedszáma is jelentősen
emelkedik. A Szigetközben eddig
mindössze két példánya került

elő Ásványráró mellől, közepes
vízellátottságú fehér füzesben el-
helyezett talajcsapdákból 1999.

júliusában és 2003. augusztusá-
ban.

Carabus scheidleri baderlei
Mandl, 1965 – mosoni vál-
tozó futrinka

Az Ausztriából leírt alfaj Ma-
gyarországon eddig csak a Sziget-
közből és a Mosoni-síkságról is-
mert. Az utóbbi tájegységben
Mosonszolnokon gyűjtötték egy-
egy példányát burgonyaföldön il-
letve borsóültetvényben. A Szi-
getközben a Halászihoz tartozó
Derék-erdőben gyertyános-ko-
csányos tölgyesből, a mosonma-
gyaróvári Lóvári-erdőben pedig
keményfaligetből került elő. A
példányokat részben kovács
Tibor, részben magunk gyűjtöt-
tük talajcsapdával az 1990-es
évek elején, a gyűjtési adatokat
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remetebogár (Osmoderma ere-
mita). európában nagyon ritka,
veszélyeztetett bogárfaj. Lárvái
csak öreg fák korhadékában képe-
sek fejlődni. Magyarországon erő-
sebb populációi csak a Szigetköz-
ből ismertek. Fokozottan védett.

négycseppes fövenypattanó (Zo-
rochros quadriguttatus). Gyors fo-
lyású patakok és folyók partjának
lakója. Hazánkban korábban csak
a rába mellől ismertük. A Sziget-
közben egyetlen példánya került
elő.



kOvÁCS & HeGyeSSy (1993)
közli.

Chlaenius decipiens (L. Du-
four, 1820) – azúrkék bűzfutó

Pontomediterrán elterjedésű
faj, mely hazánktól északra már
nem fordul elő. Tipikus élőhelye
az enyhén nedves szikes rét, il-
letve a dúsfüvű, mezofil löszgyep.
Általában ritka, de helyenként
(pl. a nagy-Sárrét egyes pont-
jain) nagy egyedszámban talál-
ható. A Szigetközben mindössze
egyetlen példányát gyűjtöttük a
monitorozások során Dunakiliti-
nél, az Öreg-Duna partján, gyér
növényzetű száraz mederben, ta-
lajcsapdával, 1998. július 13. és
szeptember 1�. között.

Chlaenius festivus (Panzer,
1796) – díszes bűzfutó

elterjedési területe magában
foglalja a Földközi-tengeri mellé-
két a kaukázusig, kis-Ázsiáig, il-
letve keletre a Pamírig. Hazánk-
ban elsősorban az Alföldön és a
dombvidéken fordul elő, ahol
mocsarakban, mocsárréteken,
sűrű vegetációjú vízpartokon, szi-
kes helyeken él. nem gyakori. A
Szigetközben egyetlen alkalom-
mal észleltük Dunakilitinél, az
Öreg-Duna partján, ahol talaj-
csapdával gyűjtöttük 199�. ápri-
lis 20. és június 10. között.

Cychrus caraboides (Linnaeus,
1758) – feketelábú cirpelőfutó

elterjedési területe a Pireneu-
soktól az urálig tart, a Balkánról
hiányzik. Magyarországon első-
sorban a hegyvidéki bükkösök és
a szurdokerdők tipikus lakója, a
síkvidéken jóval ritkábban fordul
elő. Az Alföld északkeleti részén

Bátorligetről (Fényi-erdő) ismer-
jük, míg a Szigetközben a ke-
ményfaligetekben, illetve Duna-
szigeten öreg fehér füzesből ke-
rült elő egyetlen példánya a
monitorozások során.

Cylindera arenaria viennensis
(Schrank, 1781) – bécsi parti
homokfutrinka

Dél-európában a Balkánig,
közép-európában nyugat felé a
Pfalz-hegységig fordul elő. Ha-
zánkban a ritkább homokfut-
rinka-fajok közé tartozik, melyet
többnyire a Duna és a Tisza nö-
vényzettel gyéren borított ned-
ves, homokos partjain gyűjtöt-
tek. A Duna-Tisza közén rend-
szerint szikes réteken találták. Az
utóbbi években élőhelyeinek fo-
lyamatos zsugorodása miatt rit-
kulni látszik. A Szigetközben csu-
pán rajkáról került elő néhány
példánya.

Epaphius secalis (Paykull,
1790) – borostyánfutó

Palearktikus elterjedésű, szár-
nyatlan faj. Hazánkban viszony-
lag kevés adata ismert, elsősorban
a hegy- és dombvidéki zárt, ned-
vesebb erdőkben gyűjtötték,. A
Szigetközben főként Ásványráró-
ról és kisbodakról került elő víz-
parti bokorfüzesekből. 199�-ben
nagybajcson is megtaláltuk.

Harpalus progrediens Schau-
berger, 1922 – réti fémfutó

A Palearktisz nyugati részének
lakója, kivéve a mediterrán terü-
leteket. kedveli az ártéri erdőket,
illetve a növényzettel benőtt víz-
partokat. A Fertő-Hanság nem-
zeti Parkban Sarródon gyűjtötték
szikes réten talajcsapdával. A
Heves megyei szikespusztákon
Tarnaszentmiklós környékén, il-
letve Bács-kiskun megyében ku-

nadacsnál homokos legelőn ke-
rült elő. Ismert hazai lelőhelyei
még Csévharaszt és Szigetcsép. A
Szigetközben Dunakilitin az
Öreg-Duna kiszáradt medréből
került elő, első ízben 1996-ban,
majd azt követően 2000-ig min-
den évben, de évente csupán egy-
két példányban. Ismerjük még
Dunaszigetről, hullámtéri ke-
ményfaligetből is.

Lionychus quadrillum
(Duftschmid, 1812) – négyfol-
tos fövenyfutonc

európa nagy részében előfor-
dul. elterjedésének keleti határát
a kaukázus képezi. Hazánkban a
durva homokos-kavicsos, lokáli-
san száraz vízpartok szórványos
előfordulású, ritka faja. A hazai
kis számú lelőhely zöme a Duna,
Tisza, Hernád partszakaszaira
esik. A Szigetközben egyes helye-
ken és időszakokban nagy egyed-
számban került elő, így 1994-ben
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Pontozott bibircsesbogár (Colotes
hampei). közép-európai elterje-
désű ritkaság. Magyarországról
csak négy előfordulási adata is-
mert. A Szigetközben a Duna szá-
razra került medrében fűhálóztuk.



kisbodakon, a vízpótló csatorná-
ban kialakult sóderzátonyon. To-
vábbi szigetközi lelőhelyei Duna-
kiliti és rajka.

Microlestes plagiatus (Duftsch-
mid, 1812) – sárgafoltos pa-
rányfutó

elterjedési területe Olaszor-
szágtól és Délkelet-európától
Oroszországon át kínáig tart.
Hazánkban a homokos, olykor
enyhén szikes, növényzetmentes,
lokálisan száraz vízpartok ritka
faja. A Szigetközben két ízben
került elő. Gyűjtési adatai: Du-
nakiliti, Öreg-Duna partja, egye-
lés száraz homokon, 1994. július
18., illetve Dunaremete, vénfalu,
Duna-part, egyelés fadarabok
alól, 1993. július 30.

Nebria livida (Linnaeus,

1758) – szegélyes szívesfutó

észak-, közép- és kelet-euró-
pától Szibériáig, Japánig tart el-
terjedési területe. Magyarorszá-
gon csak a Duna és a rába nö-
vényzetmentes, homokos vagy
kavicsos partján fordul elő, ahol
nappal a folyóparton heverő
kövek, fadarabok alatt tartózko-
dik. A számára alkalmas partsza-
kaszokon helyenként gyakori
lehet. A Szigetközben a legtöbb
példányát Dunakilitinél, az
Öreg-Duna partján, csaknem
növényzetmentes, kavicsos part-
szakaszon találták 1994-ben és
1995-ben. később erről a terü-
letről a növényzeti borítottság
növekedésével fokozatosan visz-
szaszorult. Doborgazszigeten a
vízpótló csatorna omladékos
partoldalán is előkerült.

Nebria rufescens (Stroem,
1768) – fekete szívesfutó

Holarktikus elterjedésű. észak-
és közép-európa hegyvidéki,
hűvös patakjainak kavicsos part-
ján általánosan elterjedt. Ha-
zánkban először 1991-ben, majd
2000 és 2001 folyamán került
elő a kőszegi-hegységből (nagy
& Merkl 2002). A Szigetközből
egyetlen adata ismert: Dunakiliti,
Öreg-Duna partja, egyelés, 1994.
július 10. ekkor a vízparti kövek
forgatása közben számos szegé-
lyes szívesfutó (Nebria livida) tár-
saságában gyűjtöttünk egy pél-
dányt.

Paratachys turkestanicus Csiki,
1928 – keleti martfutó

Ponto-mediterrán elterjedésű
faj. A közép-európa futóbogár-
faunáját ismertető határozóköny-
vekben és a hazai faunisztikai iro-
dalomban korábban nem szere-

pelt a neve, mivel nem különítet-
ték el a hozzá igen hasonló kis
martfutótól (Paratachys micros).
Pontos hazai elterjedése ezért
még nem ismert, az eddigi ada-
tok alapján azonban úgy tűnik,
hogy hazánkban jóval elterjed-
tebb és gyakoribb a kis martfutó-
nál. nálunk leginkább vízparton,
vagy annak közelében fogták. A
Szigetközből a következő helyek-
ről ismerjük: Ásványráró, Duna-
remete (vénfalu), rajka.

Perileptus areolatus (Creutzer,
1799) – apró fövenyfutonc (6.
ábra)

A palearktikus elterjedésű fajt
többnyire hegyvidéken, áramló
vizek finom kavicsos-homokos

partján észlelték. Hazánkban – és
elterjedési területén máshol is –
szórványoan fordul elő. Feltehe-
tőleg gyakoribb, mint gyűjtési
adatai alapján gondolják, de apró
termete, fürge mozgása, környe-
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Hullámos díszbogár (Coraebus un-
datus). Az idős tölgyesek ritka faja.
A Szigetközből egyetlen példánya
került elő a Feketeerdő melletti
keményfaligetekből.

Tizenegypettyes katica (Coccinella
undecimpunctata). eurázsia sivata-
gos-félsivatagos területeinek la-
kója; európában csak a déli része-
ken fordul elő. A Szigetközben tö-
megesen jelentkezett a szárazra
került Duna-meder növényzetén.



zetébe olvadó színe miatt nehe-
zen vehető észre. A Szigetközben
az Öreg-Duna és a vízpótló csa-
torna partján, valamint egy ka-
vicsbányatónál is megtaláltuk.
Legtöbbször a vízparti föveny lo-
csolásával gyűjtötték, de egy
ízben fényre repült. Szigetközi le-
lőhelyei: rajka, kisbodak, Du-
naremete, Halászi.

Platynus krynickii (Sperk,
1835) – feketelábú kisfutó

nyugat-palearktikus elterje-
désű faj, mely nálunk az Alföld
láp- és mocsárerdeiben, és nö-
vényzettel dúsan benőtt vízpart-
jain, nádasokban él. Hazánkban
a számára kedvező élőhelyeken
elterjedt, de többnyire ritkább a
hozzá hasonló vöröslábú kisfutó-
nál (Platynus assimilis). erősen
nedvességkedvelő. 199�-ben a
monitorozások alkalmával,
nagybajcsról került elő néhány
példánya fehér füzesben elhelye-
zett talajcsapdákból.

Platynus livens (Gyllenhal,
1810) – homlokjegyes kisfutó

nyugat-palearktikus faj.
közép-európában elterjedt, eu-
rópa délnyugati részén nagyon
szórványos, ugyanakkor északon
és keleten gyakoribb. Magyaror-
szágon az Alföld és a dombvidék
háborítatlan, mocsaras erdeinek
faja. Hazánkban viszonylag sok
helyről ismert adata, de minden-
hol csak igen kis példányszám-
ban gyűjtötték. erősen nedves-
ségkedvelő. A Szigetközben főleg
fűzligetekből került elő a moni-
torozások során, talajcsapdás
gyűjtéssel. Szigetközi lelőhelyei:
nagybajcs, Győrzámoly (Patká-
nyos-puszta), kisbodak.

Platynus longiventris (Man-

nerheim, 1825) – termetes kis-
futó

nyugat-palearktikus faj, el-
terjedésének nyugati határát né-
metországban éri el. A feketelábú
kisfutóéhoz (Platynus krynickii)
hasonló körülmények között ta-
lálható, azonban annál lényege-
sen ritkább. néhány ismert hazai
lelőhelye az Alföldön található
(pl. ócsa: nagy-erdő, Lakitelek:
Tőserdő, Hódmezővásárhely:
Barci-rét, Szeged: vetyehát, Deb-

recen, rákóczifalva, Mikepércs).
A Szigetközben csupán nagy-
bajcsról került elő néhány pél-
dány vízparti fehér fűzesből.
Fényre repül.

Thalassophilus longicornis
(Sturm, 1825) – hosszúcsápú
fürgefutonc

nyugat-palearktikus faj, eu-
rópában Dániát, Skandináviát és
a balti államokat leszámítva el-

terjedt. előfordul kis-Ázsiában
és a kaukázusban is. Mindenütt
ritka, hazánkban a Szigetközből,
a rába partjáról és az Aggteleki-
karsztról ismerjük. A folyók, pa-
takok növényzetmentes partjá-
hoz kötődő faj az Aggteleki-
karszton Loksa Imre vizsgálatai
szerint valódi barlanglakó szerve-
zetként viselkedik (LOkSA 1961).
A Szigetközben Dunakiliti és
kisbodak térségében, finom ka-
vicsos partszakaszon gyűjtötték.
A gyűjtési adatok: Dunakiliti,
Duna, 90 m, kavicsos partról,
1994. július 15.; kisbodak,
Duna, 90 m, Cypero-Juncetum
bufonii, 1994. május 15.

Trechus obtusus Erichson,
1837 – zömök fürgefutonc

észak-európa déli részén,
közép- és Dél-európában vala-
mint észak-Afrikában honos, a
hegy- és síkvidékről egyránt elő-
került. Az árnyékos és nedves he-
lyeket kedveli. Hazánkban ritka,
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Skarlátbogár (Cucujus cinnaberi-
nus). elhalt fákhoz kötődik: lár-
vája a nedves kéreg alatt fejlődik,
imágója száraz kéreg alatt telel.
Legtöbbször természetes vagy ül-
tetett nyárasokban található. vé-
dett.



eddig csak a Dunántúlról ismer-
jük. A jóval gyakoribb közönsé-
ges fürgefutonctól (Trechus quad-
ristriatus) csak a hímivarszerv
vizsgálatával lehet biztosan elkü-
löníteni, így lehet, hogy elterjed-
tebb, mint gondoljuk. elterje-
dése alapján HOrvATOvICH

(1989) atlantomediterrán fajnak
tartja. A Szigetközből összesen
két adatunk van: Feketeerdő,
Házi-erdő, 1989. szeptember
22.; Lipót, Gombócos, 1994. jú-
nius 23–26., fűhálózás.

STAphylInIdAE – holyvAFélék

Geodromicus suturalis (Bois-
duval et Lacordaire, 1835) –
dunai felemásholyva

közép- és részben Dél-eu-
rópa hegyvidékein forrásoknál,
gyors folyású hegyi patakok part-
ján fordul elő. Többnyire ritka,
de folyók uszadékából olykor
nagy tömegben gyűjtötték. első
hazai példányai 1993-ben Duna-
kilitinél kerültek elő, az Öreg-
Duna partján, az áramló víz köz-
vetlen közelében, az állandóan
nedves sóder alól. egyéb sziget-
közi lelőhelyei Dunaremete, víz-
pótló csatorna partja; Dunaszi-
get, nagy-Ciglés, Duna-part.
Más hazai előfordulása nem is-
mert.

Stenus opticus Gravenhorst,
1806 – dülledtszemű szemes-
holyva

Palearktikus elterjedésű, de a
déli részekről és Távol-keletről
hiányzik. Hazánkban főleg az
alacsonyabb vidékeken honos, de
mindenütt igen ritka. élőhelyei a
mocsaras folyómenti ligetek, láp-
erdők, nedves rétek, pocsolya- és
tópartok. A példányokat gyéké-
nyesek, nádasok homokos vagy

kavicsos talaján, korhadó növé-
nyi törmelékből, uszadékból ros-
tálták. Mocsaras vidékeken alko-
nyati hálózással is fogták. A gyűj-
tés ideje késő ősz, illetve az
áttelelt példányokat esetében ta-
vasz. Az egyetlen szigetközi pél-
dány monitorozásaink során

nagybajcsról, fiatal fehér füzes-
ből került elő 1998. május 24-
dikén.

Thinodromus dilatatus (Erich-
son, 1839) – hosszúlábú iszap-
holyva

nyugat-palearktikus faj. Ma-
gyarországon ritka, a Szigetközön
kívül csak a rába-parton és
Tolcsván (várhegy) találták meg.
Hegyi patakok és folyók kavi-
csos, ritkábban homokos part-
szegélyén növényi törmelék, ár-
vízi hordalék, kavicsok alatt él. A
Szigetközben a következő he-
lyekről került elő: Ásványráró,
Béka-ér; Dunaremete, sóderes

vízpart; Dunakiliti, kavicsos part;
Dunasziget, nagy-Ciglés. Több-
ségét vízparton egyelték, míg Ás-
ványrárón fényre repült.

Thinobius korbeli Löbl et
Rychlík, 1994 – talajlakó fö-
venyholyva

e különleges, vak, alig pig-
mentált testű holyvafajt Szlová-
kiából írták le (LÖBL & ryCHLík

1994), máshonnan eddig nem
volt adata. korábban ismert szlo-
vákiai (csallóközi) lelőhelyei:
Trstená na Ostrove (Csallóköz-
nádasd), Bodíky (nagybodak):
král’ovská Lúka; Čičov (Csicsó);

Gabčíkovo (Bős): Istragov. Ápri-
listól októberig ártéri erdőkben
gyűjtötték, olyan helyeken, ahol
a nyári tőzike (Leucojum aesti-
vum) is nő. Az imágók a talaj-
szint alatt élnek, szárazabb idő-
szakokban akár 30-40 cm mé-
lyen, míg a nedvesebb
periódusokban 10 cm-re is meg-
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Álszú-darázsbogár (Pelecotoma fen-
nica). Magyarországon nagyon rit-
kán került elő. Lárvája a fűz- és
nyárfajokban fejlődő bordás álszú
lárvájának élősködője. A Sziget-
közben néhány alkalommal nagy
számban fordult elő.

Talajlakó fövenyholyva Thinobius
korbeli. vak, talajlakó holyvafaj,
amely a Szigetközben és a Csalló-
közben endemikus. Az árvizet a
maga készítette légbuborékban vé-
szeli át.



közelíthetik a talaj felszínét. Az
áradásokat légbuborékokban vé-
szelik át. A Szigetközben nagy-
bajcsnál, fehér füzes szegélyében,
a vízparthoz igen közel találtuk
2008 júniusában (Makranczy
2008).

hISTErIdAE – SuTABogárFélék

Pseudepierus italicus (Paykull,
1811) – olasz erdősutabogár

Holomediterrán elterjedésű,
korhadt fák kérge alatt élő faj.
Magyarországon tíznél kevesebb
lelőhelye ismert, ezek többsége a
Dél-Dunántúlon található (SÁr

& MerkL 2008). 1996. május 5-
én a Feketeerdőhöz tartozó Házi-
erdőben keményfaligetben ros-
táltuk egy példányát.

SCArABAEIdAE – gAnéJTúróFélék

Osmoderma eremita (Scopoli,
1763) – remetebogár

A Szigetköz egyetlen fokozot-
tan védett bogárfaja. valaha eu-
rópa nagy részén előfordult, ki-
véve az Ibériai-félsziget déli ré-
szét, illetve észak-Skandináviát.
A Brit-szigetekről és nyugat-eu-
rópa nagy részéről mára eltűnt.
Ma az egyik legveszélyeztetettebb
szaproxilofág bogárfaj európá-
ban, és több országban – ahol
még él egyáltalán – kiemelt fi-
gyelem övezi (rAnIuS eT Al.
2005). Ma is létező populációi
erősen elszigeteltek és alacsony
egyedszámúak. Ahonnan kipusz-
tult, oda különleges élőhelyigé-
nye miatt nagyon nehéz belát-
ható időn belül visszatelepíteni.

Magyarországról nagyjából 20
lelőhelyadata ismert, ezek több-
sége azonban egy-két példányon
alapul, és igen széles időtartamot
fog át. Mivel az egyik legnagyobb

hazai bogárfaj, és még a kevéssé
gyakorlott bogarászok számára is
azonnal felismerhető, biztosak le-
hetünk benne, hogy adatainak
szórványossága valóban a ritkasá-
gának köszönhető. Jelenleg a Szi-
getközből, a Mosoni-Duna füze-
seiből (Győrnél, Győrzámolynál
és Hédervárnál) biztosan ismer-
jük; alighanem ezek a legerősebb
populációi. közel 50 évvel ezelőtt
viszonylag nagy számban gyűj-
tötték a Duna alsó folyása men-
tén, Bár környékén, egy ártéri
gyümölcsös-füzes mozaikban.

Lárvája korhadó faanyagban

fejlődik. A fafajt illetően nem vá-
logatós: megtalálták már bükk-
ben, tölgyben, gesztenyében, kő-
risben, fűzben, almában, stb., sőt
tiszafában is. Annál lényegesebb
azonban számára a fakorhadék
minősége és mennyisége. Csak
olyan odvakban képes fejlődni,
amelyek nagy mennyiségű kor-
hadékot tartalmaznak. Az ilyen
korhadék számos lebontó élőlény
együttes munkájával alakul ki,
nagyon hosszú idő (több évtized,

de akár száz év) alatt. A korhadék
nedvességtartalmának egyenle-
tesnek kell lennie. A bogár csak
akkor telepszik meg benne, ha a
korhadék mennyisége már jelen-
tős.

Hazai természetvédelmi hely-
zete – speciális ökológiai igényei
miatt – nem megnyugtató. nyil-
vánvaló, hogy csak olyan helye-
ken maradhat fenn, ahol nagyon
öreg fák tartósan és aránylag nagy
számban találhatók, illetve ahol
ezek a fák pusztulásuk után is a
teljes lebomlásukig a helyükön
maradnak.

CErophyTIdAE – álpATTAnóBo-
gár-Félék

Cerophytum elateroides Latre-
ille, 1809 – európai álpatta-
nóbogár

egész európában ritka sza-
proxilofág bogárfaj. Hazánkban
is csak tíznél kevesebb lelőhelye
ismert (LuCHT & MerkL 1993).
rajkánál a záp-erdőben 1994.
áprilisában, vízparti füzesből ke-
rült elő egy példánya, illetve Mo-
sonmagyaróváron is megtalálták
1991-ben.

ElATErIdAE – pATTAnóBogár-
Félék

Athous apfelbecki Reitter,
1905 – Apfelbeck-pattanó

A korábban csak Bulgáriából,
romániából és Szerbiából ismert
fajt a magyarországi faunára új-
ként MerkL & MerTLIk (2005)
közölte. Hazánkban néhány
adata ismert az Alföld délkeleti
részéről (Békés és Csongrád me-
gyei lelőhelyekről), valamint
Győr-Moson-Sopron megyéből.
A Szigetközben egy alkalommal
gyűjtöttük; Dunakilitinél a szá-
razra került mederben 1994-ben
talajcsapdában találtuk egy pél-
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dányát.

Zorochros meridionalis (La-
porte de Castelnau, 1840) –
szemecskés fövenypattanó

Az európában, a kaukázus-
ban és kis-Ázsiában elterjedt fajt
a magyarországi faunára újként
MerkL & MerTLIk (2005) kö-
zölte. Szórványosan előkerült,
korábban publikálatlan adatú
példányai közül az utolsók az
1930-as évekből ismeretesek,
majd az 1990-es években a Szi-
getközben több helyen (Dunaki-
liti, Dunasziget, Halászi) is meg-
találtuk. Legnagyobb mennyiség-
ben 1994-ben jelentkezett
Dunakilitinél, a száraz mederben
elhelyezett talajcsapdákban. A vi-
szonylag tiszta, gyors folyású
hegyi patakok és folyók partjá-
nak jellemző pattanóbogara.

Zorochros quadriguttatus (La-

porte de Castelnau, 1840) –
négycseppes fövenypattanó

Az európa több országában
(Portugáliától a Balkánig) előfor-
duló fajt MerkL (1996) közölte
először Magyarországról. A Szi-
getközben egyetlen példánya ke-
rült elő 1994-ben Dunakilitinél,
a száraz mederben elhelyezett ta-

lajcsapdákból. Gyors folyású pa-
takok és folyók partjának jel-
lemző pattanóbogara; a környező
országokban a kárpátokban és az
Alpokban gyakori.

MAlAChIIdAE – BIBIrCSESBogár-
Félék

Colotes hampei Redtenbacher,
1874 – pontozott bibircsesbo-
gár

Csupán Csehországból, Szlo-
vákiából, Magyarországról és
Ausztria hazánkkal határos részé-
ről ismert. Dunakilitin került

elő, ez a negyedik hazai adata. A
szárazra került meder növényze-
téről fűhálóztuk.

Malachius scutellaris (Erich-
son, 1840) – pirosszárnyú bi-
bircsesbogár

közép-európa és a kelet-Me-
diterráneum ritkasága. Hazánk-
ban eddig csak a Budai-hegység-
ből (nagy-Szénás) volt ismert.
Dunakiliti a második hazai
adata. A szárazra került meder
növényzetéről fűhálóztuk.

BuprESTIdAE – díSzBogár-
Félék

Agrilus viscivorus Bílý, 1991 –
fehérfagyöngy-karcsúdíszbogár

Az európa keleti részéből
(Csehországtól Görögországig)
ismert faj első hazai példánya a
Feketeerdőhöz tartozó Házi-er-
dőből került elő 1994-ben (MuS-
kOvITS & HeGyeSSy 2002). Mi-
után azonban e monofág díszbo-
gárfaj életmódja ismertté vált, az
ország más részeiben is megtalál-
ták; fehérfagyöngyből (Viscum
album) néha nagy egyedszámban
sikerült kinevelni.

Coraebus undatus (Fabricius,
1787) – hullámos díszbogár

európa déli részén, illetve
Marokkóban és Törökországban
fordul elő. Hazai lelőhelyeinek
száma nem éri el a 20-at. Lárvája
még élő tölgyek kérge alatt fejlő-
dik, imágója a tápnövény csúcsá-
nak napsütötte ágain tartózkodik
(ez magyarázatot adhat arra,
hogy miért kerül elő ennyire rit-
kán). A Szigetközből egyetlen
példánya ismert, amelyet a Feke-
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ékes galajlevelész (Sermylassa ha-
lensis). Magyarországon csak né-
hány nyugat-dunántúli lelőhelyről
ismert. A Szigetközben keményfa-
ligetekből került elő.



teerdőhöz tartozó Házi-erdőben
gyűjtöttünk 1996-ban.

CoCCInEllIdAE – kATICABo-
gár-Félék

Coccinella undecimpunctata
Linnaeus, 1758 – tizenegy-
pettyes katica

A palearktikus régió homok-
sivatagjainak és félsivatagjainak
lakója, amely azonban itt-ott eu-

rópában is előfordul. A növény-
zettel csak gyéren borított homo-
kos, köves helyek jellegzetes faja,
Morfológiailag és ökológiailag is
elkülönülő alfaja (Coccinella un-
decimpunctata tripunctata Linna-
eus, 1�58) az alföldi szikeseken
nem ritka, a törzsalaknak azon-
ban csupán egy-két megbízhatat-
lan cédulázású példányát ismer-
tük hazánkból. 1994-ben Duna-
kilitinél tömegesen lepte el a
száraz meder pionír növényeit.
ugyanabban az évben a Sziget-

közben Dunakilitin kívül a szá-
razra került meder más pontjain
is megtaláltuk. 1995-ben azon-
ban már csak egyetlen egyeddel
találkoztunk, azóta pedig nem
bukkantunk rá. Adatai Dunare-
metéről és Ásványráróról is is-
mertek.

CuCuJIdAE – SkArláTBogár-
Félék

Cucujus cinnaberinus (Scopoli,
1774) – skarlátbogár

elterjedési területe észak- és
kelet-európa, nyugat felé né-
metország keleti részéig és Auszt-
riáig, dél felé Bosznia-Hercegovi-
náig. Az európai közösség elter-
jedési területére eső államaiban
(Ausztria, Finnország, németor-
szág, Svédország) veszélyeztetett-
nek vagy sérülékenynek tartják.
Magyarország domb- és hegyvi-
déki erdeiben szórványos, a sík-
ságokon valamivel gyakoribb. A
Szigetközben a halászi Derék-er-
dőből került elő. nagyon való-
színű, hogy rejtett életmódja és
az imágók rövid élettartama
miatt a legtöbb vidéken nem sze-
reznek tudomást a jelenlétérõl.

Lárvái a nem túl laza kéreg
alatti korhadékban élnek, főleg
nyárfákban, de más lombosfák-
ban, sőt néha fenyőkben is. Imá-
gói gyakran ugyanazokban a fák-
ban telelnek, de mindig a törzs
magasabb, szárazabb részein. Ma-
gyarországon a legfontosabb élő-
helyei a természetes vagy ültetett
nyárasok. kisebb-nagyobb popu-
lációi fasorokban, gyakran láto-
gatott városi helyeken, sőt magá-
nyos fákban is kialakulnak. Mé-
rete miatt azonban csak ott képes
megmaradni, ahol legalább 10
centiméter átmérőjű, elhalt, de
lábon maradt fák találhatók.

rIpIphorIdAE – dArázSBo-
gárFélék

Pelecotoma fennica (Paykull,
1799) – álszú-darázsbogár

észak- és közép-európában
honos; Magyarországon csupán
egyetlen igen régi adata volt is-
mert zircről. 1993-ban Ásvány-
rárón, 1996-ban pedig Dunare-
metén azonban nagy számban
került elő az ártérre telepített
nyárasokból. Gazdaállata az el-
halt fűz- és nyárfákban járatokat
készítő bordás álszú (Ptilinus fus-
cus Geoffroy, 1�85). Lárvája az
álszú lárvájának eleinte belső,
majd külső élősködője. Az imá-
gókat olyan nyárfarakásokon fog-
tuk, amelyeken a bordás álszú is
nagy mennyiségben rajzott.

CErAMByCIdAE – CInCérFé-
lék

Opsilia molybdaena (Dalman,
1817) – gyöngykölescincér

Magyarországon sokáig csupán
egyetlen példánya volt ismert Ba-
latonendrédről. 1995. május 25-
én a Feketeerdőhöz tartozó Házi-
erdőben 11 példányát fűhálóztuk
az aljnövényzetben. későbbi,
pontosan ebben az erdőben vég-
zett vizsgálatok alapján (kOvÁCS

1998) kiderült, hogy tápnövénye
az erdei gyöngyköles (Buglossoi-
des purpureo-coerulea). Tápnö-
vénye ismeretében, célzott kere-
séssel azóta a Balaton-felvidéken
is megtalálták.

Lamia textor (Linnaeus,
1758) – takácscincér

európa nagy részén elterjedt.
Magyarországon az ártéri puha-
faligetek jellemző cincérfaja, bár
hegyvidéki kecskefüzesekben,
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égeresekben és nyíresekben is
megtalálható (nAGy & vIG

2008). Tuskókban, gyökerekben
fejlődik. A Szigetközben általá-
nosan elterjedt, mind a természe-
tes állományokban, mind a tele-
pített nyárasokban.

ChrySoMElIdAE – lEvélBo-
gárFélék

Sermylassa halensis (Linnaeus,
1767) – ékes galajlevelész

Hazánkban ritka, bizonyító
példányai csak nyugat-Magyar-
országról (Szigetköz, Hanság,
Tömörd) ismeretesek (vIG

2002). Lárvája galajfajokon (Ga-
lium) fejlődik. A Szigetköz nyu-
gati végének keményfaligeteiben
(Feketeerdő: Házi-erdő; Moson-
magyaróvár: Lóvári-erdő) talál-
tuk.

Timarcha tenebricosa mora-
vica Bechyné, 1945 – esetlen
gyaloglevelész

Magyarország legnagyobb le-
vélbogárfaja. Legtöbb hazai pél-
dánya a Budai-hegységből is-
mert, de megtalálták a Csepel-
sziget déli részén (Szigetbecse),
illetve a Mezőföld peremén is
(érd). Lárvája galajfajokon (Ga-
lium) fejlődik. Feketeerdőn, a
Felső-erdőben került elő.

CurCulIonIdAE – orMá-
nyoSBogárFélék

Gasterocercus depressirostris
(Fabricius, 1792) – laposorrú
ormányos

Holomediterrán elterjedésű faj.
kizárólag öreg tölgyesekben for-
dul elő, mivel lárvája lábon elhalt
tölgyfák törzsében fejlődik. A

vörös könyv kipusztultnak te-
kinti, ezt az állítást azonban pél-
dául a jelen fogás is cáfolja. éj-
szaka aktív; fénycsapdákkal az or-
szág számos vidékén megtalálták,
ahol idős tölgyállományok van-
nak. Feketeerdőn, a Házi-erdő-
ben egy példányát fűhálóztuk
1996-ban.
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